

千阳县职业中等专业学校简介

千阳县职业中等专业学校是小县办大职教，穷县办富职教，山区县办强职教的缩影。学校创建于1983年，1991年被省政府授予省级重点职业高中，2013年被省政府命名为省级示范性中等职业学校，2022年成功建成陕西省高水平示范校，跻身全省前十名，是全省重点支持建设的中职学校之一。

学校占地75.83亩，建筑面积3.3万平方米。现有27个教学班，在校学生1322名。学校现有公办教师75名。设有“四系三部”：电子信息系、机械加工系、财经商贸系、教育艺术系和公共基础一部、二部和三部，开设计算机、电子电器、电子信息、物流、物联网、数控、焊接、电子商务、工业机器人、幼儿保育、声乐、文秘12大专业。

近年来，学校秉承聚力拔穷根，扶智促振兴的发展思路。坚持“扶志为先，给缺乏信心的孩子给自信；扶智为要，给学习一般的学生给机会；扶技为本，给就业创业人员给技能”的育人模式。认真落实立德树人的根本任务，坚持升学与就业并举，学历教育与社会培训并重，产教深度融合、校企全面合作，建现代职业学校；不断发扬“忠诚创新、严谨细致”的千阳职教精神。2021年9月，千阳县被省政府表彰为职业教育发展环境好、推进职业教育改革成效显著县。12月27日，学校办学事迹在《中国教育报》刊载。2023年5月4日，《人民日报》第15版刊登了2021-2022学年度中等职业教育国家奖学金获奖学生代表名录。我校2020级计算机技术应用专业学生李佳乐，在全国2万名获奖学生中脱颖而出。

而出，荣登《人民日报》。

一、扶志为先，给缺乏信心的孩子给自信，建精品文化校园

中职学生学习习惯差，大多是当年中考失利，与普通高中失之交臂的学生。针对他们自信心缺失，对前途悲观失望的现状，学校持续开展励志教育，给他们搭建增强自信、重拾梦想的成才大舞台。一是扶志给自信。邀请“大国工匠”“劳动模范”“优秀毕业生”进校园，现身说法，激发学生励志成才的内生动力。二是活动强自信。开展舞蹈、合唱、书法、绘画、跆拳道、篮球等综合素养社团活动；开展数控、焊接、电商、网络安全、VR等专业技能社团活动，充分增强了学生的自信心。三是高考展自信。实施高考“圆梦工程”，多年来学校对高三各班强化管理，从严要求。2023年，本科上线88人，上线人数居全省前列，全市第一。学生杨帆、任丽娜、邢婧分别以总分407分、406分、406分位居全省职教高考第三名、第五名和第八名；杨帆等17名学生数学单科成绩为满分150分，圆就学生的大学梦。

二、扶智为要，给学习一般的学生给机会，建精品匠心校园

坚持山区小县也要培养大国工匠的理念不动摇。一是做强做优专业。着眼于服务县域经济社会发展，及时调整和拓宽专业内涵，破解人才供给侧和需求侧的矛盾，做强幼儿保育、电子商务、物流服务与管理等热点专业；做优工业机器人、物联网、网络信息安全等前沿专业，推动专业设置、人才培养与市场需求精准对接。二是注重匠心育人。致力于将专注创新、精益求精的工匠精神厚植于学生内心。学生在校三年期间要通过四项能力达标和五星级技能考核。三是大赛连创佳绩。在2023年陕西省职业院校技

能大赛中，我校 27 名学生参加网络搭建与运维等 10 个赛项的比赛，2 名学生荣获一等奖、10 名学生荣获二等奖、15 名学生荣获三等奖。教师王维军被省教育厅授予“优秀指导教师”荣誉称号。在 2023 年全国职业院校学生技能大赛（中职组）网络建设与运维赛项中，我校周易、李鹏飞两名学生，凭借精湛的技艺，荣获国赛三等奖！学校被宝鸡市教育局表彰为 2022 年宝鸡市参加全国中职学校学生技能大赛优秀组织奖、全省中职学校学生技能大赛团体二等奖。

三、扶技为本，给就业创业人员给技能，建精品阳光校园

学校立足县域经济社会发展需要，紧紧围绕县域主导产业，狠抓千阳刺绣、手工布艺、焊接、计算机、叉车驾驶、家政服务、高级果农等“千阳技工”劳务品牌培训。近年来，累计开展“双返生”培训 650 人，与县扶贫办联和举办雨露计划培训 615 人，贫困家庭技能培训 1485 人，农村劳动力转移培训和实用技术培训 1577 人次，促进创业就业 4200 余人。创办苹果学院，培养苹果师傅，充分发挥职业教育对县域经济社会发展的支撑作用。

学校先后荣获陕西省中职学校教学诊改省级复核全省第一名、省级卫生先进单位、市级文明单位标兵、宝鸡市教育系统先进集体、“316 工程”督导评估优秀单位、全国职业院校技能大赛优胜单位等多项殊荣。